

1920

ПО-ЛЕНИНСКИ УЧИТЬСЯ И УЧИТЬ

А. ЦАРЕГОРОДЦЕВ, первый секретарь Свердловского областного комитета ВЛКСМ

Мы идем твердым шагом за поколениями тех, кто, свергнув царизм, победив интервенцию и разруху, по призыву Ленина: «Учиться!» — выкладывал натруженные кулаки на свежеструганую столешницу школьной парты и по складкам боролся, как с белогвардейщиной, с неграмотностью, слагая гордые слова: «Мы не рабы!». Бумаги не хватало, но газета уже была, на ее полях вывели уверенно иностранное слово «индустриализация», заглядывали на стоящую рядом литую стрелку: «Как мы его, лорда Керзона! Знай наших!». Наших знали. Газета разносила вести об успехах, и подвиг Стаханова через несколько дней повторили на Урале, победе Уралмашстроя радовалась вся страна. Газета рассказывала о делах ударников, звала молодежь на большие дела.

е страницы, словно всепобеждающим солнечным светом, пронзивала правда — правда ленинских предначертаний, планов партии, народа, строящего коммунизм.

В борьбе за эту правду газета — не просто боевой помощник комсомола, она — в комсомоле, слита с ним, неразделима. «Орган будет живым и жизненным тогда, — указывал В. И. Ленин, — когда на плечо руководителей и постоянно пишущих литераторов — пятьсот и пять тысяч работников не литературов». В год 110-летия со дня рождения вожда отряда создавать, что наша комсомольская газета с честью выполняет этот завет Ильича: сотни, тысячи нештатных авторов выступают на страницах «На смену!», ее главный корреспондент — читатель.

«На смену!» родилась в год III съезда РКСМ. Решение съезда, речь на нем В. И. Ленина, его призыв: «Учиться коммунизму» — определили содержание боевого соратника уральского комсомола на многие годы вперед. Став с первых дней подлинным коллективным агитатором и пропагандистом коммунистических идей, организатором уральской молодежи, мобилизуя ее на выполнение грандиозных задач социалистического строительства, «На смену!» прошла славный путь. «Ветераном боев советской молодежи» назвал ее французский писатель Ромен Роллан в приветственной телеграмме в честь 15-летия газеты. «Шлю свой братский привет, — писал он, — одной из самых старых комсомольских газет СССР — «На смену!».

«Одна из самых старых» уже в 1935 году, «На смену!» и сегодня остается молодой — по духу и по содержанию. Шли годы, менялся словарь газеты, отражая словарь эпохи, но неизменным оставались горячий энтузиазм, пламенная комсомольская страсть газетных слов. И неизменным остается главное оружие в арсенале газетных средств борьбы за коммунистическое воспитание молодежи — правда. Когда «На смену!» боролась с разрухой после гражданской войны, активно участвовала в создании индустриальной базы на востоке страны, помогала строить Магнитку и Уралмаш, Челябинский тракторный и Нижнетагильский металлургический, Белоярскую атомную, Рефтинскую ГРЭС, создавать Западно-Сибирский территориально-производственный комплекс, —

Газета — твой соратник, друг, а на справедливые замечания друзей положено не обижаться, а реагировать по деловому, четко, отвечая рапортом об устранении указанных газетой недостатков, а не возвращаясь в адрес. Цель у нас общая, и здоровая критика на пути достижения цели — лишь помощник в нашей борьбе.

Газета учит и в то же время учится вместе с нами. Сложнее становится ее задачи, шире фронт ее участия в коммунистическом строительстве. 60-летие речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ, XXVI съезд КПСС — новые, определяющие вехи нашего сегодняшнего пути. Верится, что на нем мы встретим еще немало добрых, ценных инициатив, и застрельщиком многих полезных дел будет наша комсомольская газета.

1980

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

НА СМЕНУ!

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА

№ 118 (11257)

СРЕДА, 18 ИЮНЯ 1980 г.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 2 коп.



Плакат Р. КАПТИКОВА.

КРЫЛЬЯ ДАЛА ПОДДЕРЖКА

М. ЖДАНОВ, слесарь Уралмашзавода, член Центрального Комитета ВЛКСМ: — Быть инициатором любого общественно полезного дела — всегда нелегко. А если твое начинание еще и вырастает за рамки родного предприятия, распространяется по области, вливается в мощное русло всесоюзного движения, тогда быть инициатором — ответственно вдвойне. Ты на острие нового дела — значит, у всех на виду. Боязливых отпугнет это «испытание слабой», энергичным поможет, ярко высветившая путь.

Жаль, но, кажется, таких «боязливых» передовиков находится еще немало. Чуть не прячутся от известности. Я считаю: уж если ты вылез вестивестовщицей за собой, старайся чаще выходить на высокую трибуну. Данко свое пылающее сердце поднял высоко над головой. А если бы светил им только себе под ноги, как слабым фонариком?..

Твое пылающее призывное слово услышат сотни тысяч друзей, если оно появится в газете. Именно так и надо расценивать свою возможность выступить в печати. Это твое право, гарантированное Конституцией СССР, — право публично высказать свое мнение, предложение, озабоченность или радость. А для инициатора, передовика, комсомольского активиста это право, на мой взгляд, становится еще и обязанностью.

О нас, нашей комсомольско-молодежной бригаде, «На смену!» рассказывала не раз, и сам я выступаю в ней не впервые. Поддержку газеты мы хорошо почувствовали еще два года назад. Тогда, сразу после XVIII съезда ВЛКСМ, делегатом которого мне повезло быть, мы с ребятами поняли, что непосредственно нас затрагивают, прямо к нам обращены слова Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, сказанные в речи на комсомольском съезде: «Освободив Западную Сибирь могут помочь и те, кто трудится в других местах. Для этого нужно — ввиду, где выполняются заказы Тюмени... организовать над ними комсомольское шефство». Мы как раз собирали мощные буровые установки для нефтяников Тюменского Севера. Ребята решили: «Заказам Тюмени — зеленую улицу!». И как были рады, когда вместе с поддержкой заводского комитета ВЛКСМ наши одобрение и руку помощи нашей областной комсомольской газете!

Такое внимание окрыляло нас, и еще больше сил придавали сообщения газеты о том, что наш почин поддержан в области, в комсомольское шефство над заказами сибиряков включается молодежь Пермского, Новоуральского, нефтяного, Химмаша, Сибирского и Северского трубных заводов — сегодня таких предприятий в области можно назвать уже более четырехсот.

С чувством радости за успехи друзей, но и ревностно следим мы за этими сообщениями. А вдруг в этом соревновании нас кто-нибудь опередит? Негоже нам, инициаторам, отставать. Спасибо газете, помогает, рассказывает, у кого как идут дела. Только все же, думаю, надо еще повысить гласность шефской работы над заказами Западной Сибири, больше предприятий показывать в дневнике соревнования, который ведет «На смену!».

И соревнующимся необходимо чаще выступать на страницах нашей газеты. Если мы найдем четкий и постоянный обмен информацией с трибуны печатного органа, это намного обогатит опыт шефства над заказами сибиряков, поможет их скорейшему и качественному выполнению, а значит, в конечном счете, даст народному хозяйству больше ценного топлива и сырья. Нефть, таким образом, и «На смену!» добывает тоже.

Сейчас мы разворачиваем соревнование по принципу «рабочей эстафеты» под девизом: «Заказам Тюмени от проекта до объекта — комсомольскую заботу!» Хорошо бы подключить к этому соревнованию и эксплуатационников, буровиков с Тюменского Севера. Вот тут бы вновь помогла газета. Мы всегда с удовольствием читаем сообщения рабкорского поста «На смену!» в Тюменской области, особенно внимательно изучаем те материалы, что рассказывают о работе наших буровиков.

Редакции газеты «На смену!»

Свердловский обком КПСС горячо поздравляет коллектив редакции, рабочих, сельских, юных корреспондентов с 60-летием со дня основания газеты «На смену!»

История нашей газеты, одного из старейших молодежных изданий в стране, вошла славной страницей в летопись советской печати. «На смену!» всегда была в первых рядах борцов за социализм и коммунизм, агитируя и организуя уральскую молодежь на индустриализацию, коллективизацию, на широкое социалистическое соревнование, борьбу за коммунистическое отношение к труду. Газета постоянно шефствовала над важными стройками области, выступала инициатором боевых комсомольских дел на производстве. В центре ее внимания всегда стояли вопросы идейно-политического, трудового и нравственного воспитания юношей и девушек области.

Сегодня газета «На смену!» мобилизует комсомольцев и молодежь на успешное осуществление задач, поставленных XXV съездом КПСС и XVIII съездом ВЛКСМ. На ее страницах многогранно и ярко отражается обширная деятельность областной комсомольской организации по претворению в жизнь планов десятой пятилетки, инициативу молодых ленинцев, организованности и сплоченности комсомольских рядов.

Областной комитет КПСС выражает уверенность в том, что газета «На смену!» — ее журналисты и общественные корреспонденты будут и впредь с честью выполнять свою роль активных помощников партии, станут еще глубже и ярче отражать жизнь и деятельность молодежи Среднего Урала, поднимать ее на новые боевые дела, на достойную встречу XXVI съезда КПСС.

Желаем коллективу редакции плодотворной работы, новых творческих достижений во имя коммунистического воспитания молодого поколения. СВЕРДЛОВСКИЙ ОБКОМ КПСС.

В КАЖДОМ НОМЕРЕ ГАЗЕТЫ НА ПЕРВОЙ СТРАНИЦЕ ЧИТАТЕЛЬ ВИДИТ СООБЩЕНИЯ ОБ УСПЕХАХ ПЕРЕДОВЫХ КОЛЛЕКТИВОВ, ЛУЧШИХ МОЛОДЫХ РАБОЧИХ ОБЛАСТИ. СЕГОДНЯШНИЙ ПРАЗДНИЧНЫЙ НОМЕР НЕ ИСКЛЮЧЕНИЕ. МЫ РАССКАЗЫВАЕМ О ДОСТИЖЕНИЯХ КОМСОМОЛЬЦЕВ И МОЛОДЕЖИ ГОРОДОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ, С КОТОРЫМИ ГАЗЕТА ДАВНО И ПРОЧНО СВЯЗАНА ДРУЖБОЙ.

В городе юности

Качканар для «На смену!» — город особенный. По страницам газеты можно проследить всю историю города — от первых палаток до сегодняшнего дня. Рос город, мощнее становились его предприятия, и лишь одно оставалось и остается неизменным: как и десятилетия назад, Качканар — город юности. Молодежь здесь задает тон во всех делах и, конечно, в работе.

По заказам Тюмени

Дружеские связи между молодыми рабочими нашей области и нефтяниками Тюмени завязались сразу же после XVIII съезда ВЛКСМ. «На смену!» постоянно рассказывает об их развитии. Комсомольцы и молодежь Нижнетагильского металлургического комбината имени В. И. Ленина, следуя примеру молодых рабочих Уралмаша, Первоуральского новотрубного завода и других предприятий, организовали шефство над заказами Тюмени.

Хорошо налажена эта работа в крупнотонном цехе комбината. Здесь создано три поста качества, которые совместно с комсомольской организацией ОТК строго следят за качеством продукции на всех переделах. Когда в цехе выполняются заказы Тюмени, у станок появляется плакат: «Идет прокат для Западной Сибири».

Отряд для БАМ

Сейчас готовится к отправке новый отряд, формирующийся на базе треста «Свердловскхимстрой». Сюда приезжают парни и девушки со всей области: из Серова, Нижнего Тагила, Асбеста и других городов и районов. Е. Григорьева и Л. Кривонова работала на асбофабрике № 6 комбината «Ураласбест». Там они услышали о традициях этой известной в свое время комсомольской ударной стройки. БАМ для них — возможность проверить себя в большом деле.

Сейчас отряд активно осваивает строительными специальностями на объектах треста, так что на БАМ он придет подготовленным к работе. Подборку подготовил В. БАСМАНОВ.

О. БАРАНОВА, секретарь комсомольской организации трестского отделения совхоза «Светлинский» Камышловского района: — Каждый раз, на старте очередной сельской страды, собираются комсомольцы нашего отделения на собрание, ведут деловой, заинтересованный разговор о том, как сделать труд по-настоящему ударным. И кто-нибудь из ребят обязательно вспомнит: — Помните, в «На смену!» писали... А что, если и нам так попробовать?..

Вот и получается, что газета — словно член нашей комсомольской организации, товарищ и советчик, заводила нужных, интересных дел.

Так было и сейчас. Не раз читали мы в газете критику в адрес тех комитетов комсомола колхозов и совхозов области, где организовывать социалистическое соревнование молодежи считали нужным только на жатве, где медлят с подведением итогов трудового соперничества. И хотя наше хозяйство не называли, комсомольцы понимали: критика и в наш адрес. Действительно, во время уборочной молодежи соревнование у нас было организовано, а на севе не успевали как-то его развернуть. И вот мы еще раз просмотрели публикации газеты и накануне страды решили организовать дело по-новому.

Из двенадцати молодых механизаторов отделения девять объединили в комсомольско-молодежную группу. Создали пост качества, который возглавил член бюро ВЛКСМ Люба Патрушева и бригадир тракторной полеводческой бригады Геннадий Камаев. Ответственным за выпуск «молнии» назначили Александра Машьянова.

ОПИРАЯСЬ НА ОПЫТ ЛУЧШИХ

По-ударному начали страду наши механизаторы. А поддержали рекордной настрой выпуски «Боевых листов» на полях станах и в отделении, ежедневное вручение победителям переходящих вымпелов. Со 167 процентов выполнения сменного задания начал страду полевой агрегат, которым руководил комсорг тракторной полеводческой бригады Алексей Заостровных. А к концу сева он вместе с севачами Леонидом Машьяновым и Александром Никулиным и по две нормы выполнял.

Когда твой труд всем виден, сдавать не хочется, — говорили ребята.

Итого молодежного соревнования мы подводили и по другим видам работ. А особенно были рады, когда организацию социалистического соревнования в нашем совхозе отметили в одном из своих выпусков «Комсомольская танка» газеты «На смену!». Так же действовать решили мы и в ходе «зеленой жатвы».

Ветераны комсомола рассказывают нам, сколько внимания деревенской молодежи уделяла «На смену!» уже в первые годы своего существования, как постоянно освещала проблемы уральского села и в дальнейшем. И мы ищем на страницах газеты адреса нового опыта, задумки для комсомольских дел. Ищем и находим.



ФОТООЧЕРК

ПОЗВАЛА СТРАНА

Легендарно далеки из нашего 80-го кажутся 20-е годы. Беспорядки, войны, лихорадка — сколько слов, понятий унесли они с собой. Но оставили их в памяти истории...

Делегаты III съезда комсомола. Наши земляки Федоров, Георгий Толмачев, Римма Юрская, Венямина Красулин, Александр Кошев. Им, как и большинству других посланцев страны, не было и двадцати. Полугодовалые, одетые в потертые кожанки или солдатские шинели, они были полны энтузиазма и веры в будущее.

Речь вождя революции в день открытия съезда. Владимир Ильич Ленин не скрывал трудностей развития социализма в разоренной, разрушенной, отсталой России. Нужно было восстановить крупную промышленность и электрифицировать страну, мелкие крестьянские хозяйства объединить в кооперативы, десятки миллионов трудящихся обучить грамоте и приобщить к высшим достижениям культуры.

«Приобщить к высшим достижениям культуры. Нередко в те, 20-е, на вопрос: «Почему ты вступаешь в комсомол?» — звучал ответ: «Хочу учиться». И этот ответ признавался исчерпывающим.

По примеру студентов-коммунистов Москвы на Урале стали создаваться рабочие факультеты. Лунарский сранивал рабфаки с пожарными лестницами, приставленными к окнам вузов. По ним пролетарская молодежь поднималась к высшему образованию.

Субботники — на них студенты заготавливали дрова для учебных корпусов и общежитий, работали на огородах. Чтобы как-то подлатать обувь и одежду, открывали сапожную и пошивочную мастерские. Работали студенческие кооперативы, бюро труда, которые помогали студентам получить вечернюю работу. Трудности в учебе было преодолеть еще труднее, чем материальные. «Порой казалось, что легче идти в атаку на белоохранителей, чем избавиться от ошибок в письме», — вспоминал один из слушателей Уральского рабфака.

Сегодня Свердловск по праву называют студенческим городом. 50 тысяч студентов. По сути город в городе. Город тех, кому завтра из учебных аудиторий шагнуть в цеха и на стройки, в школы и больницы, в проектно-конструкторские бюро и научно-исследовательские институты.

Е. КИРИЛЛОВА. Фото Л. БАРАНОВА.

«Коммунизм... будет продолжаться, может быть, сотни лет, а эти годы уже кончатся, и мы с тобой сейчас закончили за ними, чтобы взглянуть на них в последний раз... Это — последнее свидание... они стоят в передней, надевают калоши и говорят: «Ну, ребята, всего хорошего». Виктор Кин, «По ту сторону».

ИДУ на свидание в нашей газете, всерьез опасаясь, что встреча не состоится. Нетленно честное, страстное слово журналиста. Но сушит, обезвечивает, рассыпает в прах бумагу дыхание времени. Небрежно разбрасывает по свету бесконечное количество сечас и оцененные тогда в 43 коп. золотом газетные листы.

Мои страхи счастливо не оправдались. Я сажусь за столик в читальном зале, открываю картонную дверцу подшивки и уношусь со скоростью мечты в 1924 год. Пригласаю тебя, читатель, в ту нашу газету, которая старше моих ровесников на целую жизнь, а редактор ее моложе нас лет на восемь. В газете, которая, по расхожему выражению, должна была жить один день. Но без «одного дня» не бывает будущего.

ВЗГЛЯД скользит по строчкам, и громко громко начинает биться сердце, словно припомнив вдруг тревожный ритм времени: «По сведениям из Харбина», «Демонстрация польских рабочих», «Сообщение исполкома Комистерна».

Слово «мировой» — то там, то здесь мелькает на газетных полосах. Слово, ставшее знаменем времени. Спрашивают: «Когда придет мировая революция?». Борются с буржуазией в «мировом масштабе». Всем миром полуголодной, оборванной «комсы» встают на защиту угнетенного мирового пролетариата, пишут в «На смену!» гневные отклики в ответ на расправы, чинимые

«гидрой капитализма» над рабочими, выступают на митингах. Кулака клеймят «миродом». Мировая боль — личная боль каждого, как горе друга. И не знают еще они, что через пятнадцать лет это слово будет произноситься в другом контексте: «Вторая мировая война». Что снова, как молодой редактор «На смену!» на польском фронте и на Дальнем Востоке в годы гражданской войны, они возьмутся за



РАСТЕМ...

примерно такой подписью: «Рабочий парень 96-й пробы!» В каждом номере карикатуры наوظнапов, на «владельца мира» — капитала... на самих себя: «Новогоднее гадание «На смену!».

«НАСМЕНОВЦЫ» 1924-го идут на «Штурм неба!» «Комсомольское рождество в Ирбите. Вечером со всех концов стекается народ в театр. «Суд» над церковниками. Поповские «чудеса» — обычные фокусы! Кончили вечер только в пять утра.

«2 января комсомольцы Нижнесергинской организации обсуждали вопрос о новом быте и ренши: все комсомольцы должны обращаться друг к другу на «ты». — трудно не улыбнуться, читая дискуссионные материалы о «ты» или «вы» в комсомольских ячейках. Читатели «На смену!» единодушно высказались против «буржуазного пережитка «вы». Верно, с тех пор газета и говорит с тобой, наш дорогой друг, по праву старой знакомой, на «ты»... Не сразу соображаю, почему страницы «На смену!»

1924-го кажутся такими «неуютными». Ах, вот оно что — нет фотографий! А если и есть, то такие, что, конечно, не могли не вызвать строгий вопрос тогдашнего редактора: «Что это такое? Портрет Льва Толстого или демонстрация в Праге?». Но зато много рисунков. «30 декабря советом вожаков Екатеринбургской организации тов. Гессен избран Старым другом пионером», — сообщение проиллюстрировано портретом, с которого смотрит на нас из далекого года доброе, умное, приветливое лицо «тов. Гессена» — заведующего агитационно-пропагандистским отделом обкома РКП, члена исполкома КИМа. А портреты лучших комсомольцев частенько сопровождают

жалких словах... Ленин умер, но жив Ленинский Комсомольцы, — в партию! Номер от 31 января 1924 года. Подпись: «В. Кин». Встречаю эту подпись под статьями и фельетонами, под радостным репортажем из пионерского лагеря: «Я не могу жаловаться на старость — мне 21 год, — и на подбородке у меня только недавно показались смутные намеки на бороду, но, уезжая из лагеря, в глубине души жалел, что мне не 12 лет». Но подпись «В. Суворинин» (настоящая фамилия Виктора Павловича Кина) появляется в газете, как редакторская, только с 1 августа 1924 года, хотя Кин редактирует газету уже с июля 1923-го. 1 августа — знаменатель-

«На смену!» на подшефных объектах», «Служба комсомольских новостей»... «На смену!» мостик традиций, перекинутый из прошлого в настоящее, стоит надежно, прочно. Нас разделяют со старой «На смену!» только годы, но мы единомышленники в главном своем деле...

«На этом доме, что на углу улиц Вайнера и Попова (бывшей «Всебуча»), нет мемориальной доски: мол, здесь в 20-е годы находилась редакция «На смену!». Сюда приходили, сюда латынскими-перелатами башмаками, рабрыми, селькоры, деткоры, избравшие себе звучные псевдонимы «Свой», «Буфф», «Сашка Тагилец»... Здесь они порой уныло наблюдали, как рука редактора Кина опускала их опусы в корзину «доброго гения» журналистики — корзину, но чаще, раскрывая свежий номер, радостно отыскивали свои подписи на газетных полосах. Где ты, «Свой»? Куда пропал «Буфф»? Откликнись, «Сашка Тагилец!» Вы и нам, сегодняшним «на сменовцам», нужны, как воздух.

«РАСТЕМ...» — должна принадлежат автору этих строк, а некому Петяке «секретарю и напернику» Кина. И придуман в 1919-м, когда они оба издавали первый в своей жизни газетный молодежный листок. Вспомнина о том времени уже в «Комсомольской правде», Кин с гордостью писал: «И когда взглянешь на буре, из оборотной бумаги, страниц..., на сбивый, спеленный, как икра, шрифты... и сравнишь с «Комсомольской правдой», то невольно согласишься с Петьюкой.

Рисунку предположить, что, говоря так, Кин думал о «На смену!» — своей первой большой комсомольской газете. Наверное, так оно и было. И сегодня растет тираж газеты, число наших подписчиков, наших авторов, друзей редакции, увеличивается количество кампаний, добрых починов, поддерживаемых «На смену!». А растем ли мы, журналисты, судить тебе, наш читатель. И снова из Кина — сказано, словно про сегодня: «Старое старится, молодое растет. Придет день — и в музее повесят наши газетки...» А билеты в тот музей будут бесплатными. Е. ШАКШИНА.



«Вышли мы из «На смену!» — с гордостью говорят многие свердловские журналисты. Но с не меньшим правом так считают и поэты, дебютировавшие когда-то в нашей газете, а теперь ставшие известными. Авторы нашей юбилейной подборки стихов тоже принадлежат к славному племени поэтов-на сменовцев. Некоторых из них, к сожалению, уже нет с нами, но стихи их живут и будут жить долгие годы.

Пусть не удивляет тебя, читатель, что все эти поэтические строки объединены общей рубрикой «Клуб им. М. Пилипенко», под которой ты привык встречаться с новыми произведениями совсем молодых авторов. С именем Михаила Пилипенко, бывшего многие годы редактором нашей газеты, связано целое направление в уральской поэзии. Обаяние его личности, его творчества не тускнеет за дымкой времени, в них как бы воплотился дух боевой, деятельной, горячей молодости. И стихи поэтов-на сменовцев разных лет, продолжавших и продолжающих эти традиции, стоят, как солдаты в строю, — рядом, плечо к плечу, независимо от возраста авторов и от принадлежности их к литературному клубу при нашей редакции, носящему имя Михаила Пилипенко.

бы Ворожцовой, лауреата премии Свердловского обкома комсомола. Наши встречи проходили не только на спектаклях, но и за кулисами, и в школах, где Люба — частый гость, и за «круглым столом» «На смену!», и на областной комсомольской конференции, где Любовь Ворожцову избрали делегатом XVIII съезда комсомола... И совсем недавно — на праздновании 50-летия Театра юного зрителя имени Ленинского комсомола, лауреата премии Ленинского комсомола. После долгого перерыва Люба, героиня многих материалов «На смену!», наша пристрастная читательница, в тот вечер снова вышла на сцену. А перерыв был по очень и очень уважительной причине: ко всем «титулам» актрисы Ворожцовой добавился еще один — такой земной, такой счастливый — мама. Правда, маленькая Люба дочка Анечка еще не умеет его выговаривать...

Скоро новая встреча. В премьерю «Колоса», которая гуляла сама по себе» Любовь Ворожцова будет играть роль Мальчишка. Опять мальчишка... К. ОСИПОВА.

Михаил ПИЛИПЕНКО  
Боевая юность  
Сталь клинка, точно сердце, — всегда горяча;  
Словно ненависть, штык бою предела отточен...  
Потемневшие скалки на стертых плечах...  
Батальоны идут у дорожных обочин,  
Над уральской тайгой канонада гремит,  
Под зеленой листвой вырастали мошья.  
Подымалась лехота у старой Перми,  
Пролетали снаряды над Нижним Тагилом.  
И градищему светламу глядя в лицо,  
Через соречь потерь, через вьюгу металла  
Боевая, тревожная юность отцов  
Проходила по гулякам дорогам Урала.  
Мы запомнили тот девятнадцатый год  
Не по строго подшитым бумагам архивов —  
Нам рассказ о бессмертье героев ведет широкий, счастливый.  
Это имя для нас отозвана жизнь  
И передано славою покрытое зная.  
Значит — с нами и строит оны коммунизм,  
И войдут в коммунизм, как соратники, с нами.  
(«На смену!», 15 июля 1949 г.)

Лев СОРОКИН  
На границе  
Когда бы не шофер, то из Европы  
Я незаметно б в Азию поехал,  
Все тот же тракт, А рядом те же тропы,  
Все тот же хвойно-лиственный Урал.  
Я восхищен, что здесь вот мальчуганы  
Не думают о щерблостях  
И, в Азии проснувшись утром рано,  
Скорей бегут в Европу по грибы.  
Линь белый столб с чужуного оградой  
Своим безмолвьем людям говорит,  
Что по траве, невидимая взглядом,

Граница необычная бежит.  
Тут, у столба, слились две части света,  
В какую надо — запросто шагну.  
И, словно символ, единенье это  
Проходит через всю мою страну.  
Сосенки перешли на сонный шепот,  
А я еще, задумавшись, стоял  
На месте том, Где Азию с Европой  
Соединяет Накрепко Урал.  
(«На смену!», 12 сентября 1954 г.)

Борис МАРЬЕВ  
Рабочий поселок  
Есть множество мест веселее и краше.  
Я долбнее им воздаю, Но славою рабочий поселок Эльмаша,  
Надежную пристань мою! Тут были на все для победы готовы,  
До самых последних грошей, Сюда приносили солдатские двои  
Пайки для своих малышей. И мы, Созидатели нового мира, Строители и маляры, Обижили понула,  
до лучшей квартиры, Бараки военной поры. Тут знают и горю, и радости цену,  
Тут примут в любую семью, Тут, в клубе рабочем, девчонка со сцены Поэму читает мою.  
И сам я с соседом до позднего часа, Над шахматной сяду доской, Вбираю понятия рабочего класса  
О правильной жизни людской. Пусть эти дискуссии — не для трибуны,  
Но, «Правду» зачитывая до дыр,  
Мы видим отчетливый берег Коммунизма, Чем кто-то из теплых квартир.  
Мы сами творим его в буднях беспроблемных: Связь с мечтой мертвейшей: Уже уступал рабочий поселок  
Напору литых этажер, Тех окон стоцветный парад,  
Мы верим, что скоро сровняет бульдозер последний баран.  
И в память о днях трудовых и веселых свой лучший и солнечный стих

Вячеслав ТЕРЕНТЬЕВ  
Полдень  
На излучине полдень и пахнет зиплем — на мостках молотухи полонут белее,  
и на речке такой небывалый уют — только руки снуют. Молодуси поют. А над речкой такая бездонная синь, и ленивые голуби, как нарраси. Молодуси поют о любви...  
О тоске, и змеятся кудряшки на каждом виске. Влажная дымкой над речкой струится пенка. Вот ведь лень-то удался пожить какой.  
(1969 г.)

Борис ЕФРЕМОВ  
Связь  
Связан я с моею Русью  
Повадней, чем лозой. Связан радостью, и грустью,  
И улыбой, и слезой.  
Связан криком журавлиным  
Над осенней стороной, Связан шумом тополиным  
И крылатой тишиной. Связан самым первым словом,  
Русской удалю лихой,  
Ветхим неводом отцовым,  
Древней дедовой сохой. До меня на белом свете  
Появилась эта связь. Как она в отце и в деле  
Раньше срока родилась.  
(1980 г.)

Владимир ДЕНИСОВ  
Доброта  
«Прекрасное рождает доброту...»  
О, как умны Сердца!  
Великий мир! Бельих может, кто-то  
Когда звучала пушкинская лира.  
У доброты с искусством Зрима связь.  
Без доброты не сложишь даже зданья.  
Она тогда, наверно, родилась,  
Когда еще Ей не было названья...  
(1980 г.)

Редактор И. МАЛАХЕЕВ.

МЫ С ВАМИ УЖЕ ВСТРЕЧАЛИСЬ ДОРОГИЕ МОИ МАЛЬЧИШКИ!

Да, это чистая правда: мы встречались уже много-много раз. И все же каждая встреча была неожиданной, и было интересно угадывать, каким сюрпризом обернется следующая? Мы словно все время знакомились заново. А самое-самое первое знакомство было таким. Озорным колобок, неизвестно от кого сбавшим, выкатился под ноги подросткам круглолицым, круглоглазым мальчонка и ехидным таким толчком запрятал: «Тили-тели-тесто, жених и невеста!». Это, естественно, «попросили удалиться». А он опять тут как тут со своей драматикой. «Ну и тин! — подумали мы. — Что же дальше-то будет, а?»

Этот горестный вопрос задавал в воспитательных целях и старый шарманщик своему непоседе-сынчю при нашей второй встрече. К тому времени у мальчишки «вырос» длинный любовный нос, из-за этого-то носа и начался его удивительные и даже страшные приключения. Но мальчишка

не унывал — звонким голосом-колокольчиком распевал веселую песенку, и такая была у него улыбка — от уха до уха, так лихо умет он подмигивать сам себе: «Со мной не пропадешь», что невозможно было не обрадоваться в ответ — это была любовь «со второго взгляда»...

А потом наш знакомый вдруг взял да и превратился в румяного ухоженного Мальчиша-паньку «из хорошей семьи». Мальш тоже умел громко хохотать, и все-таки казалось, что он какой-то скучноватый, словно все время на кого-то «дудеть». И вот такому канпрзуде привалило невозможное счастье: каждый вечер к нему прилетало толстенное веселое Чудо с рыжыми выхрами, с маленьким пропеллером на спине...

селей и горькой героической были, и, пожалуй, самые верные про него слова: «Солнечный мальчишка!». Выбеленная солнцем копна волос, солнечные зайчики веснушек на курносом носу, и весь он, как подсолнух, поворачивает свою хитрющую физиономию навстречу золотым лучам, навстречу радости. Но короткой была Мишкина радость, как возглас: «Батянька с фронта вернулась!». В родном селе убили батяню бандиты, убили... И маленький Мишка вдруг узнает, что за солнечную радость жизни надо бороться.

Этот вот парнишка с короткими мы познакомились чуть позже, поначалу покажется очень похожим на поблбншегося Нахаленка — только картуз наоберечь да башмаки не по росту, а Мишка-то босиком бегал... Но куда Мишке до Жигана! Разве умел он так ловко отстучать чечеточку, так горласто орать песни «на все вкусы публики»: красивые — «Яблочко», белым-